

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

乡村好物踏上电子销售新赛道

——我州发展农村电商赋能乡村振兴系列报道之二

本报记者 王薇 通讯员 林海明

经济发展看亮点

一场冬雪如约而至,站在奇台县半截沟镇腰站子村,放眼远眺,空旷的田野银装素裹,更显麦苗青青,不禁憧憬着夏季麦浪滚滚,人欢机鸣……

腰站子村地处北纬43° 优质小麦高产区,是个传统的农业村,这里出产的小麦因高产优质闻名遐迩。近年来,腰站子村将小麦产业不断放大、拓展、衍生,探索出一二三产业融合发展之路。

早在2009年,奇台县半截沟镇腰站子村党总支唐培科牵头成立了丰裕农业服务农民专业合作社,推行农业标准化体系建设。8年后,该合作社创办新疆丰裕农业发展有限公司,主营有机面粉、有机手工拉面等四大类40多个品种“腰站子”系列农产品。

当年的唐培科一定不会想到,腰站子的面粉、拉面会搭上电商“快车”,从鲜为人知走向全国,成为响当当的昌吉名片。

“腰站子面粉湿面筋含量高达33%-35%,是可以吹气球的面粉……”在腰站子天猫旗舰店,主播岳本智面对镜头侃侃而谈。2022年11月,腰站子面粉网络销售额达60万元。显然,壮大产业的同时,电商已逐渐成为腰站子村农产品流通的新平台。

“公司每年为市场提供有机挂面

1200吨、有机面粉和富硒面粉3万吨。我们在青岛市和杭州市分别建立了电商团队,在京东和天猫平台建立了旗舰店,2022年线上销售量占总销售量的13%。”新疆丰裕农业发展有限公司总经理李强介绍。

在昌吉,越来越多的乡村产业插上电商“翅膀”。

近年来,我州立足资源禀赋,紧紧围绕“玛纳斯葡萄酒、呼图壁棉花、奇台面粉、吉木萨尔红花、木垒羊肉和鹰嘴豆”等优势特色产业,打造产业电商融合发展模式,目前全州拥有各类网商1.46万家,电商带动就业人数5.63万人。电子商务综合发展指数74.86,位居全疆第二。

电商深刻改变了传统销售模式,赋予农业农村新的发展契机。2021年,全州网络交易额实现121.85亿元,全疆排名第四,同比增长26.59%。其中,网络零售额实现53.91亿元,全疆排名第二,同比增长43.48%;农产品网络零售额实现15.33亿元,同比增长37.09%。

“农村电商迅猛发展,离不开县域商业体系的建设和农村信息基础设施建设的持续推进。”州商务局市场体系建设科负责人周胜勇介绍,目前,全州已建成7个县城综合商贸服务中心,54个乡镇商贸中心和605个村级便民商店,农村“快递进村”建制村服务覆盖率达100%。

乡村消费的升级,也在一件件快递中呈现。我州依托吉木萨尔县和奇台县两个国家级农村电商综合示范县项目推进,建立县级电商公共服务中心和物流配送中心

2个、乡村级站点100多个,60%以上的站点叠加了代收、代发包裹业务,在降低成本的同时,实现人力资源的整合。

2021年,区县农村网络零售额排名前20中,昌吉市位居全疆第一,阜康市、奇台县榜上有名。我州快递业务量为1260.4万件,仅次于乌鲁木齐市,全州电子商务应用度指数5.86,位居全疆第二。

近年来,借力电商直播新风口,我州涉农企业通过淘宝、快手、抖音、微信等直播平台,将优势特色资源与“直播经济”“网红经济”嫁接融合,深挖“直播经济”新业态,推动销售西域春牛奶、锦疆棉被、华麦面粉、腰站子手工拉面等农产品交易,带旺“昌”字号名优特农产品出圈。

值得一提的是,昌吉南瓜籽、阜康沙棘原浆、玛纳斯葡萄籽油、奇台手工拉面、木垒鹰嘴豆,日前入选全国名优特新农产品名录,成为“全国名优特新农产品”统一标识产品。

“尽管农村电商方兴未艾、前景广阔,但现阶段我州农村电子商务还存在着不少短板。”州商务局副局长韩光说,“今后,我们将加速企业‘触网’转型,开展‘直播+助农、直播+兴农’等活动,着力推进电商供应链体系建设,打造农村电商发展特色,不断提升竞争力,助力电商从业者不断开拓新路径,激发更多乡村振兴的潜在能量,让更多农产品‘走出去、卖全国’。”

自治州十六届人大常委会

第八次会议举行

本报讯 记者高云哲报道:1月4日,自治州十六届人大常委会第八次会议举行。州人大常委会党组书记、副主任马国强出席会议,州人大常委会主任马建新主持会议。

会议表决了增加潘君同志为自治州第十六届人民代表大会第二次会议主席团成员。

会议指出,开好自治州第十六届人民代表大会第二次会议意义重大,各县市人大常委会要做好代表的参会组织工作,确保交通安全,大会筹委会工作组要全面做好大会筹备组织工作,加强组织领导,统筹各方力量,细化分工,认真履责,确保大会顺利召开。

会议以视频会议形式召开。州人大常委会副主任海拉提·包开、李向东、多力坤·艾沙出席会议。

自治州政协十三届五次

常委会议召开

本报讯 记者苻苻·马汗报道:1月4日上午,自治州政协十三届五次常委会议召开,州政协党组书记、副主席马建新出席会议,州政协党组书记、主席李玉金主持会议并讲话。

会上,副州长加林·哈萨克拜通报了自治州政协十三届一次会议以来提案办理情况。会议审议通过了自治州政协2023年协商计划,关于接受潘君同志辞去昌吉州十三届政协副主席、委员职务的决定以及自治州政协十三届政协委员调整补缺事宜;审议通过了召开政协昌吉回族自治州第十三届委员会第二次会议的决定,自治州政协十三届二次会议议程、日程、各次大会主持人名单、常委会工作报告和提案工作报告报告人名单,会议秘书长、副秘书长名单,分组办法、各组召集人名单,列席人员名单以及委员提交提案截止时间的建议;审议通过了自治州政协十三届常委会工作报告、自治州政协十三届常委会关于政协十三届一次会议以来提案工作情况的报告。

会议指出,州政协十三届一次会议闭幕后,提案办理效果良好。要进一步提高思想认识,运用好提案这个重要履职方式,积极建言,继续展现新时代政协委员“为国履职、为民尽责”的风采;要着力发挥专门协商机构作用,围绕中心、服务大局,牢牢把握团结和民主两大主题,为推动自治州改革发展稳定各项事业作出积极贡献。

会议强调,州政协十三届二次会议即将召开,要充分认识到此次会议的重要性,以高度的政治责任感和使命感,团结一致、共同努力,把这次大会开成一个团结、鼓劲、务实的大会。

州党委常委、统战部部长、州政协党组书记诺尔买买提·诺尔东,州政协副主席叶尔宝、张明清、李武、杨杰出席会议。

同舟共济再扬帆 团结奋进启新程

——热烈祝贺自治州政协十三届二次会议开幕



风高浪急的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全,团结带领全党全国各族人民坚定信心、迎难而上,引领新时代党和国家事业发展迈出坚实步伐。

2022年,是全州上下团结奋斗的一年。这一年,是自治州经济社会各项事业平稳发展的一年,也是政协昌吉州第十三届委员会开局起步、笃定前行的一年。这一年,在州党委的坚强领导下,政协昌吉州第十三届委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,加强思想政治引领,完善各项工作制度机制,团结带领全体政协委员和各党派团体、各族各界人士,紧扣州党委中心工作,立足我州发展实际,聚焦发展建言献策、凝聚共识,彰显了人民政协为人民的履职理念,展现了新时代人民政协的责任担当,为建设社会主义现代化昌吉贡献了政协力量,谱写了我州政协事业发展新篇章。

同舟共济创伟业,凝心聚力再出发。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。站在新的历史起点上,我们相信,全州各级政协组织和广大政协委员将以更强的使命感、责任感,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,实事求是、勇于直言,出良策、谋实招,以实际行动为自治州经济社会高质量发展贡献更多智慧和力量。

昂首阔步新征程,团结奋进正当时。我们要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,汇聚全州上下力量,勠力同心,埋头苦干,奋勇向前,在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴新征程上写好“昌吉答卷”。

预祝大会圆满成功!

征帆沐雨除旧尘,彩云长在有新天。今天,自治州政协十三届二次会议隆重开幕了。踏着奋进新征程的坚定步伐,肩负时代赋予的责任和使命,来自全州各族各界的政协委员齐聚一堂,共谋务实之策,共商发展大计。我们向大会的召开表示热烈祝贺!

2022年,是党和国家历史上极为重要的一年。党的二十大胜利召开,制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针,描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,激励我们踔厉奋发、勇毅前行,向着第二个百年奋斗目标进军。

2022年,是极不平凡的一年。面对